

基督信仰所承載的希望

胡秀萍¹

本文探討基督信仰所承載的希望，嘗試用聖經依據、天主聖三——希望之根源，以及基督信仰「希望」的特色三個方面來闡述。由此，基督信仰的希望不但具有末世的特色和超越性，也具有現世的實在與豐富性，也就是透過教會（希望的團體）與聖事禮儀（希望的生活）表達出來，使蒙受信仰恩典的基督徒，不得不活出希望的見證。

當今時代，絕望似乎已成美德，即時行樂與嘲諷未來彷彿已成智慧²。然而，事實證明這種美德與智慧使人的生活更加焦慮與孤寂。那自欺欺人的驕傲漸漸地侵蝕人的心靈，最後使人生活得百無聊賴、毫無意義。人們也想方設法重新尋找安全感、生命的意義與希望。實則，基督信仰一直等候著人們，並切願喚醒人類沉睡的希望。為此，本文嘗試用基督信仰所承載的希望的聖經依據、基督信仰所依賴的希望之根源、基督信仰「希望」的特色三個方面，來闡述基督信仰所承載的希望。期望藉由不厭其煩地介紹基督信仰所承載的希望，及其美好根源

¹ 本文作者：胡秀萍修女，輔仁聖博敏神學院神學系碩士畢。

² 參：劉小楓，《走向十字架上的眞理》（上海：三聯書店，2002），414頁。

與依據，能讓人不求回報地用生命來見證這希望。

一、基督信仰所承載的希望的聖經依據

在舊約歷史中，是天主首先並主動地召叫了一些模範人物，透過這些歷史人物向以色列子民說話，並且賜給希望。在新約中，道成肉身的耶穌基督圓滿地實現了舊約所期待的希望，並且向萬民導出了新希望。

（一）舊約的希望

「在舊約《創世紀》中，藉敘述天主對亞當和厄娃的恩德（創二~三），暗示祂的愛……那時天主的恩德藉著預許救恩，加深而變為對罪人的仁慈」³。這種原始的預許，蘊涵著天主啓示給人類以希望和愛的信仰曙光。

聖經的希望史，自從亞巴郎開始明顯化，天主預許亞巴郎「地上萬民要因你的後裔蒙受祝福」（創廿二 18）。同時天主向亞巴郎所要求的，就是一個堅定不移的信德、熱誠與無畏的望德和愛⁴。亞巴郎從此踏上了盼望之路，他對天主的完全信賴和盼望的生命態度，持續影響著他的後代子孫——依撒格、雅各伯及一脈相承的後代子孫，都信仰敬畏亞巴郎的天主——雅威，並寄望於雅威的祝福。

爾後，天主召喚了梅瑟，現身於他，將自己的名字和救贖

³ 聖經神學辭典編譯委員會編譯，〈愛〉，《聖經神學辭典》4 號（臺北：光啓文化，2007），14 頁。

⁴ 參：〈亞巴郎〉，《聖經神學辭典》180 號，445 頁。

計畫啓示給他。天主要藉梅瑟，拯救自己的子民出離埃及（參：出十二），並與以民訂立盟約（參：出廿四 8）。天主向以民啓示了祂的法律（參：出廿四 3，卅四 27），並要率領以色列人進入福地（參：出三 1~15）。梅瑟好像看見了不可見的天主，他首先領受了天主許給他與他在一起的恩寵和完成使命的力量⁵。梅瑟如亞巴郎一樣，活在對天主深度的愛與渴望中，他教導以民要忠於對唯一天主的信仰。

到了先知時期，先知們不斷的淨化及保持以色列人的希望，因而給他們開展了希望的新遠景。有時，以色列似乎毫無希望，他們常抱怨說：我們沒有希望了（參：則卅七；哀三 18）。這時先知們認為，希望只臨時掩沒（參：依八 16），而非消滅，因為以民要得救（參：亞九 8；依十 19）是天主的聖意。以民在處於懲罰的時候，仍充滿著來日希望的呼聲（參：耶廿九 11，卅一 17），它們傳到以色列人的耳裡（參：耶卅~卅三；則卅四~四十八；依四十~五十五），心中獲得安慰，同時也使希望續存（參：詠九 19）。

以色列人的不忠，亦不能阻止他們希望：因為天主將要寬恕他們（參：歐十一；哀三 22；依五四 4~10）。天主雖然不立即救他們（參：哈二 3；索三 8），但救援是確定的，因為雅威是忠信及仁慈的，祂自己就是以色列的希望（參：耶十四 8，十七 13）⁶。先

⁵ 參：〈梅瑟〉、〈信仰、信德〉，《聖經神學辭典》181、320 號，448、803 頁。

⁶ 參：〈希望〉，《聖經神學辭典》321 號，810 頁。

知們生活在對天主懷有強烈而堅定的希望裡，同時也帶領以民期盼著這希望的實現；從先知們的預言——上主的僕人、默西亞、耶穌基督裡——中，使以民期盼著新希望。

（二）新約的希望

天國藉基督的降臨而來到世上，對觀福音首先為基督的天國喜訊作證，同時也邀請以民接受它（參：瑪四 17）。可是這天國屬於精神界，只靠信仰才能接近。為達到這希望，以色列應該放棄物質上的夢想及期待：耶穌命門徒們效法祂，揹負十字架，接受痛苦及死亡（參：瑪十六 24）⁷。但正如《若望福音》記載耶穌所說的話：「在世界上你們要受苦難，然而你們放心，我已戰勝了世界」（若十六 33）。這聖言無疑是給基督徒埋下了戰勝一切困難的希望。

在《若望福音》中，望德與主的許諾連在一起，因為「我給你們所講論的話，就是神，就是生命」（若六 63）。耶穌慘死在十字架上，表面看來是在「失敗中完成勝利」，但實際上卻是真正的勝利；因耶穌曾許諾說：「我就是復活，就是生命；信從我的，即使死了，仍要活著」（若十一 25）。基督徒在相信復活的主時，便從上主那裡得到生命和希望。

聖若望宗徒的《默示錄》，也喚醒基督徒的希望，它激勵我們不斷以信仰的眼光來面對這個世界。無論過去、現在或將來，基督徒要一直懷有希望；正如《默示錄》勸勉我們的：「羔

⁷ 參：〈希望〉，《聖經神學辭典》321 號，811 頁。

羊要牧放那些忠信到底的人，要領他們到生命的水泉那裡；天主也要從他們的眼上拭去一切淚痕」（默七 17）；又說：「我隨身帶著報酬，要按照各人的行為還報各人」（默廿二 12）；最後，「那些被選者要與羔羊為伍，……他們的額上都刻著羔羊的名號和祂父的名號」（默十四 1）。

以上聖經訓誨，為我們啓示了使我們有理由能不斷期待和希望的對象。

聖保祿還闡明了希望的性質：「因為我們得救，還是在於希望。所希望的若已看見，就不是希望了，哪有人還希望所見的事物呢？但我們若希望那未看見的，就必須堅忍等待」（羅八 24~25）。希望作為基督徒的態度，包含更多的基本成份，好像對未來幸福的期待（參：迦五 5；斐三 20），對那賜完滿救恩的天主和基督的依賴（參：格前十五 19；格後一 10；斐一 20），堅忍地等候（參：羅五 4；得前三）⁸。為保祿來說，滿懷希望期待主的來臨，是基督徒的重要標誌。基督徒在希望中的喜樂（參：羅十二 12；伯前三 15），是外教人所沒有的（參：弗二 12；得前四 13）。

二、基督信仰所依賴的希望之根源

因為不可見的天主，藉聖言耶穌基督做了天人的中保，這就是基督信仰的希望的擔保。打從基督進入我們的生命，基督便帶領著我們認識到聖神是基督信仰希望的激發者與陪伴者；

⁸ 參：龔多爾（Anselm Gunthor）著，劉志明、李子忠譯，《呼召與回應：新的倫理神學》第二冊《特殊倫理神學：信友對天主的關係》（香港：生命意義，1998），150 頁。

並最終是在基督內、在聖神內，成就了人最深的渴望，就是歸向天父。

（一）耶穌基督是希望的擔保

1. 耶穌基督的身分是希望的擔保

「耶穌」這名字，意指「天主拯救」。當這位生於童貞瑪利亞、名叫「耶穌」的嬰孩誕生，即天主立意要把自己的民族由罪惡中拯救出來（參：瑪一 21）。伯多祿宗徒深有體會地說：「除他以外，無論憑誰，決無救援，因為在天下人間，沒有賜下別的名字，使我們賴以得救的」（宗四 12）。耶穌是基督，因為天主以聖神和德能傳了他（參：宗十 38）；他是要來的那一位，是以色列所希望的對象（參：宗廿八 20）⁹。

《若望福音》記載了耶穌在井旁遇見一位撒瑪黎雅婦女，並在與那婦人談話中自稱是默西亞的身分。納塔乃耳向耶穌喊出：「你是天主子，你是以色列的君王」（若一 49）；《天主教教理》指出：「『天主子』這名號，意指耶穌基督與天主聖父的唯一及永遠的關係：他是聖父的獨生子，他本身也是天主」（454 條），而且「當若望稱耶穌為『聖言』時，他是引領我們注意耶穌的偉大根源」（455 條）。

若翰證明耶穌是「天主羔羊，除免世罪者」（若一 29）。耶穌面對無信的猶太人，曾苦口婆心地向他們證明自己的天主子、默西亞身分。耶穌為自己作證說：「我的證據，是可憑信

⁹ 參：《天主教教理》（河北：信德編輯室，2000），452~455 條。

的，因為我知道：我從那裡來，往那裡去；你們卻不知道：我從那裡來，或往那裡去」（若八 14）；「我與父原是一體」（若十 30）；「派遣我來的父，親自為我作證」（若五 37）；「你們查考經典，因你們認為其中有永生，正是這些經典為我作證……」（若五 39）；「當護慰者，就是我從父那裡要給你們派遣的，那發於父的真理之神來到時，他必要為我作證」（若十五 26）。從以上記述可見：天父、聖神、聖經、若翰都證明了耶穌是基督、是天主子的身分、是萬民所期盼的默西亞。《天主教教理》上說：「天主子降生成人是唯一及無與倫比的事件，但並不是說耶穌基督一部分是天主，一部分是人，也不是天主性和人性的模糊的混合產物。而是耶穌基督確實成了人，但仍是真正的天主，是真人真天主」（464 條）。耶穌基督這真人真天主的身分，才真正是我們希望的擔保。

2. 基督的勝利是希望的擔保

基督的勝利，表現在他的「逾越奧蹟」上，即他的慘死和光榮的復活。基督曾以積極的態度，三次預言自己的受難與復活：「人子將被交於人們手中。他們要殺害他，第三天他必要復活」（瑪十六 21，十七 22，廿 18~19）。同時，耶穌在希望中面對死亡，由多處經文便能從中透視此端奧蹟：「一粒麥子如果不落在地裡死了，仍只是一粒，如果死了才結出許多子粒來」（若十二 24）；「你們拆毀這座聖殿，三天之內，我要把它重建起來」（若二 19）；還有建築工人所「捨棄的石頭」卻成了「屋角的基石」（谷十二 10）。耶穌慘死在十字架上，表面上看似在

失敗中勝利完成，但實際上卻是真正的勝利。

電影《苦難記》中，表達了耶穌斷氣之後，魔鬼就墜落了深淵，被徹底地擊敗了。也就是說，耶穌因愛而服從至死，就一次而永遠地勝利了。主耶穌基督天主子是以自謙自卑、服從至死，戰勝了魔鬼及人類的驕傲，又因他的復活獲得了徹底的勝利。主的復活是真正的凱旋，是基督徒信德的保證，又是望德的標誌和擔保。

若望在《默示錄》中有關基督除免世罪的天主羔羊，因勝利而獲得榮耀的描寫，也正如歐柯林所說：「《默示錄》透過它那鮮明的劇情和富含啓示性的言語，邀請讀者去默思基督在人類歷史中的凱旋」¹⁰。門徒們以自己的生命來見證主的復活，教會領受了見證主復活的使命；主的復活是一個喜樂和充滿希望的好消息。歷代基督徒因這好消息，而一直懷著在現世生活的安全感和對永生的希望。

3. 基督的許諾是希望的擔保

經上記載主耶穌對整個教會的許諾：「你是伯多祿（磐石），在這磐石上，我要建立我的教會，陰間的門絕不能戰勝她」（瑪十六18）。主耶穌也對在現世生活中有各種困難的人說：「我父將一切交給了我……凡勞苦和負重擔的，你們都到我跟前來，我要使你們安息」（瑪十一27~28）。所以，「你們小小的羊群，不要害怕！因為你們的父喜歡把天國賜給你們」（路十二31~32）。

¹⁰ 歐柯林（Ocoilins Gerald）著，黃懷秋譯，《基督論再詮》（臺北：光啓文化，1989），12頁。

耶穌對那些盼望並渴慕真理，並渴慕天主的人許下諾言：「我實實在在告訴你們：你們要看見天開，天主的天使在人子身上，上去下來」（若一 51）；「人若遵守我的話，就永遠見不到死亡」（若八 51）；「我父現今賜給你們從天上來的真正的食糧」（若六 32）。耶穌對那些在現世忠實地實踐愛德的基督徒許諾：「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的」（瑪廿五 40）；「將來人子要在他父的光榮中同他的天使降來，那時，他要按照每人的行為予以賞報」（瑪十六 27）。

耶穌許給那些在世上堅忍到底的人說：「看！我同你們天天在一起，直到今世的終結」（瑪廿八 20）。保祿的信仰經驗告訴我們：「因為應許的那位是忠信的，所以我們應該堅持所明認的望德，毫不動搖」（希十 23）。同時我們也要「本著希望成為永生的繼承人」（鐸三 7）。而這希望是由基督的勝利和許諾所擔保的。

（二）天主聖神是希望的激發者、陪伴者

耶穌基督親自許諾：「當那一位真理之神來時，他要把你們引入一切真理……並把未來的事傳告給你們」（若十六 13）。耶穌升天後，耶穌所許的那一位真理之神降臨了。因著聖神的激發，原先那些膽怯、失望和沮喪的宗徒們勇敢地走出來，向所有人宣報基督復活的喜訊，並為基督作見證。因聖神的陪伴，宗徒們的信仰足以走到流血的地步（參：希十二 4）。初期教會的基督徒信仰，在愛德中進行（參：迦五 6；雅二 14~26），在望德中

堅忍到底。保祿深有體會地認為，信友的希望是完全基於賜望德的天主（參：羅十五 13）；因為是聖神把希望灌注到信徒們心裡的（參：羅八 26；迦五 5），也從天主那裡，信徒期待所希望的得到實現（參：格後一 22）。

聖神不僅是初期教會基督徒希望的激發者與陪伴者，祂也同樣地激勵與陪伴著歷代基督徒。基督信仰從教會初期及教父時代至今，是一脈相承又是不斷深化發展的。聖神臨於教會內，傾注在基督徒心中，並證明他們是天主的子女（參：羅八 16）。生活的聖神、永生活水之源在歷史中，以多種方式在基督徒內賦予教會和信衆活力，潛移默化基督信徒的信仰意識。聖神是在信徒心靈深處的主，雖是靜默與收斂的，但推動著信衆向社會積極地負起各項責任。聖神在教會中開闢希望的將來，同時也維持與過去相連的傳承。聖神不為文字所束縛，常常默感歷代的神學家著書立說，使希望之路更寬廣¹¹。基督信徒在基督內、在聖神內，沿著這希望之路歸向天父。

（三）基督徒渴望聖父、歸於聖父

1. 天主之愛吸引基督徒盼望天主

天主是如何愛我們的，讓我們瞭解並相信天主藉先知的話對我們的承諾：「高山可移動，丘陵能挪去，但我對你的仁慈絕不移去」（依五十四 10）；「我永遠愛你，因此我給你保留了

¹¹ 參：張春申著，《聖神的廣、寬、高、深》（臺北：光啓文化，1998），253 頁。

我的仁慈」（耶卅一 3）。聖若望宗徒更深入地為我們證明與詮釋了天主對我們的愛是多麼真實而高深：「天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信他的人不至喪亡，反而獲得永生」（若三 16）。

據聖奧斯定皈依天主的經驗，也告訴我們：「首先我們要知道，天主是多麼地愛我們，以免我們因絕望而不敢上升到他那裡」¹²。也就是說，當我們瞭解了天主對我們的愛後，使我們有足夠的理由和信心去渴望天主，歸向天主。如聖多瑪斯所說的：愛情越豐富，望德也越完善¹³。是天主先愛了我們、吸引我們，我們在這麼豐厚的愛內，更加堅定地渴望天主聖父、歸於聖父。

2. 永生是人盼望天主的重要因素：天主的永恆性及對人的承諾

我們所信仰的天主是永恆的，這足以成為我們希望的歸向。聖保祿宗徒為永恆的天主感歎並證明基督徒的真正盼望，應在永恆的天主那裡，他因而寫了一首詩：「啊！天主的富饒，上智和知識，是多麼高深！祂的決斷是多麼不可測量！祂的道路是多麼不可探察！……因為萬物都出於祂，依賴祂，而歸於祂。願光榮歸於祂至於永世！阿們！」（羅十一 33~36）

奧斯定論證天主的永恆時說：「在天主那裡，真理是永恆

¹² 奧古斯丁（Augustine）著，周偉馳譯，《論三位一體》（上海：人民，2007），127 頁。

¹³ 參：多瑪斯·阿奎那（Thomas Aquinas）著，胡安德譯，《神學大全》，第二集第二部第 17 題第 8 節正解。

的，愛是永恆的；在祂那裡，愛是真實的，永恆是真實的；在祂那裡，永恆是有愛的，真理也是有愛的」¹⁴。愛、真理與永恆，都源於天主，也歸於天主。

永恆的天主，給我們的許諾也是永恆的。《若望福音》中，耶穌以大司祭身分向天父祈禱說：「父啊！……永生就是：認識你，唯一的真天主，和你所派遣來的耶穌基督」（若十七3）。聖奧斯定詮釋說：永生就是真實而整全的幸福，並隱含著不死；但這在今生是不可達到的，惟有信仰能夠通過分享降生成人的聖言，來保證一種幸福的不死，及其真實的可能性¹⁵。而這不死的可能，是永恆的天主藉基督將賜給我們。聖奧斯定又進一步說：「聖經中，耶穌將這種慧觀應許給我們，作為基督徒一切行動的目的，和永遠滿足的喜樂」¹⁶。這種滿足在現世生活中還未達到，只是憑著基督徒的信仰，在盼望中期待著這種滿足。

對於永生的盼望，若望宗徒從另一角度告訴我們：「可愛的諸位，現在我們是天主的子女，但我們將來如何，還沒有顯明，可是我們知道，一顯明瞭，我們必要相似祂，因為我們要看見祂實在怎樣」（若壹三2）。神學家拉內將望德視為人敢將自我投身於那完全超越人性控制事物的態度，這徹底自我投身的行動，需要有嚮往永生天主的態度，在天主那裡，望德才找

¹⁴ 奧古斯丁，《論三位一體》，126頁。

¹⁵ 參：奧古斯丁，《論三位一體》，344頁。

¹⁶ 奧古斯丁，《論三位一體》，42頁。

到了最終的完成¹⁷。所以，天主的永恆性以及天主對人所承諾的永生，是人盼望天主的重要原因。

三、基督信仰「希望」的特色

(一) 希望的團體——教會

聖父從永恆就把人類救恩的奧蹟在教會奧蹟中彰顯出來，包括在以色列民族中教會的準備階段，以及在天主子進入人類歷史中教會的正式建立，還有在五旬節的派遣聖神在教會公開顯示，最後是教會在末世光榮的結束。而天主的第二位耶穌基督——唯一的中保——為承行聖父的旨意，在世間揭示了天國，創立了聖教會，給我們啓示了天主的奧秘：教會即基督之國，她在奧秘之中，因天主之德能使我們在世間也看到其增長。

教會的開端和發展，由被釘十字架的耶穌肋傷流出的血和水，作為表徵（參：若十九 34）。基督臨在教會內，向教會通傳自己的生命，以其光榮的寶藏充滿教會，為了向所有的人傳播真理和恩寵，並使教會成為人類救恩的工具和聖事（參：《教會憲章》1、6~9；《傳教》3）。天主的第三位——天主聖神——住在教會內，傾注在基督徒心中並證明他們是天主的義子（參：迦四 6）。聖神將各種聖統性和神恩性的德能賜給教會（參：弗四 11~12），使教會在共融和職務中合一，指引教會走向完全的真理（參：若

¹⁷ 參：吳伯仁，《拉內神學的靈修觀》（臺北：光啓文化，2007），

113 頁。

十六 13）。聖神是教會的靈魂和內在生活的標準¹⁸。總之，教會的本質就是聖父的眷愛、基督生活的臨在，和聖神的動力。教會不是由於自己先有好的組織和有效的運作，才贏得天父的眷顧和基督、聖神臨在的，而是天主聖三的行為，才是教會建立並存在的根源¹⁹。

所以，「教會就像一個在父及子及聖神的統一之下，集合起來的民族」（《教會憲章》4 號）。藉著教會，基督把真理與恩寵灌輸給衆人，使教會成為一個希望的團體，所有基督徒在希望中生活²⁰。正如《天主教教理》上所說的：「天主聖父透過聖子，在聖神內所作的自我通傳，不斷在教會內臨現和進行，過去曾說過話的天主，仍不斷地與祂愛子的淨配教會交談，而福音的充滿生命的聲音，藉聖神而響遍教會，又藉教會而響遍全世界」²¹。

教會的全體成員（基督徒）形成一個在旅途中的教會，她不斷地走向大家都期望的將來，朝向最後的、絕對的將來，也就是朝向宇宙的圓滿和人類歷史的完全實現。在這個沒有希望的世界裡，教會帶領基督徒證實這份將來的希望，證實復活的主已經預示了這個將來，並已為所有的人打開奔向它的途徑。這

¹⁸ 參：克洛狄·嘉錫亞（Claudio Garcia Extremeno）著，和平譯，《教會學》（河北：信德編輯室，2012），70 頁。

¹⁹ 參：同上，76 頁。

²⁰ 參：《天主教教理》，771 條。

²¹ 《天主教教理》，79 條。

就是基督徒在教會這個信仰的搖籃裡的望德²²。

所以，為了尋求真理而幾經周折進入教會的聖奧斯定說出由衷的勸告：

「希望你們聽我的忠告，帶著虔敬的信心、活潑的盼望和單純的愛，將自己託付給大公基督教會的優秀教師們，而且你要不停地向天主祈求，僅僅是因天主的慈愛我們才被造成人，僅僅是因祂的公義我們才為自己的罪受罰，也僅僅是因祂的仁慈我們才得赦免。在教會裡，你永遠不會感到缺少最有學識的真基督徒的教導、論述，各種書籍，以及安靜默想的機會，藉此你不難尋見自己孜孜以求的真理。²³」

(二) 希望的生活——聖事禮儀

教會如同她的創立者基督一樣，既具神性一面，又有性的一面。生活在教會裡的基督徒，同樣享有既具神性一面又有性的一面的聖事禮儀生活。聖事禮儀是天主聖三藉外在人性可見的形式，通傳祂的神性恩惠。

1. 入門聖事帶來希望

首先，藉著洗禮，我們死於受罪惡束縛的自我，而獲得新生命，從此生活在基督復活的喜樂中，並渴望永生的復活。

²² 參：薛邁斯（Michael Schmaus）著，宋蘭友譯，《信理神學》卷四（香港：生命意義，1994），137頁。

²³ 奧斯定（Augustine）著，許一新譯，《論信望愛》（北京：生活讀書新知三聯書店，2009），298頁。

「聖洗使人臻於聖域的門檻，它所帶來的希望，就是滌除罪惡和在聖神內重生。藉著三超德，使人能相信天主，寄望於天主並愛慕天主。」（《天主教教理》1263 條）

所以，這希望絕不是一個空洞的期待，而是一份不可摧毀的信念，因為它是來自在他內工作的聖神²⁴。

其次，堅振聖事是領受聖神的有效標記，也是基督徒在聖神內生活的標記，帶來的希望就是在聖神內生活，隨從聖神的引導而行事，結出聖神的果子。

「堅振聖事使聖洗的恩寵得以圓滿，它是賦予聖神的聖事，這聖神的印記標示出我們整個屬於基督，永遠加盟為他服務，使我們更深入地紮根於天主的父子關係裡，也標示出天主的許諾，要在末世的重大考驗中，保護我們。」

（《天主教教理》1296、1316 條）

可見，堅振聖事使我們的希望更穩固堅定。

最後，在領受聖體聖事（感恩祭）時，它給人帶來的希望是：「永生的保證已經賜下」，現在，生命和復活也都賦予那領受基督的人。聖體聖事堅強那在日常生活中容易減弱的愛德，此受振奮而具有活力的愛德除去小罪，並保護我們免陷於將來的罪。基督正是因為這愛，願意為我們而死。我們領受基督聖體而獲得這愛的力量與恩賜；接受了這愛的恩賜後，我們便死於

²⁴ 薛邁斯著，宋蘭友譯，《信理神學》卷五（香港：生命意義，1995），202~204 頁。

罪惡而活於天主²⁵。

舉行感恩祭（聖體聖事）的慶典，使我們的生活充滿著動力和希望。這聖事也讓我們預享天上的光榮，並期待著永生的幸福和救主耶穌基督的來臨。我們對正義常居其中的新天新地的莫大希望，除了感恩（聖體）聖事之外，沒有其他更確定的保證和更明顯的標記了。事實上，每次舉行這奧蹟的慶典，便是實行我們得救的工程；而我們所擘開的那同一個餅，不僅是使我們永遠活在耶穌基督內的食糧，也是常生的良藥、抗除死亡的解毒劑²⁶。

簡言之，「感恩（聖體）聖事——基督死亡和復活的聖事——是由死亡通往生命、從現世邁向天父的聖事、是充滿希望的聖事」（《天主教教理》1524條）。它使我們預嘗那天上的、參與那在聖城耶路撒冷所舉行的禮儀，希望有分於諸位聖人的團體中，也期待救主耶穌基督的到來，直到我們也同祂一起出現在光榮之中²⁷。

2. 治癒聖事讓人重獲希望

「基督建立懺悔聖事，是為了他的教會所有犯罪的肢體。首先是為那些在領洗後，犯了嚴重的罪過，因而喪失了聖洗的恩寵，並傷害教會共融的人。懺悔聖事給予他們一個自新的機會，再次皈依和重新獲得成義的恩寵。教父

²⁵ 參：《天主教教理》，1391~1394條。

²⁶ 參：《天主教教理》，1402~1405條。

²⁷ 參：《禮儀憲章》，8號。

們把這聖事形容為覆舟後——喪失恩寵後——的第二塊救生板，如同希望之救生板。」（《天主教教理》1446 條）

為此，懺悔（和好）聖事使懺悔者的生活帶來充滿生命力的效果，藉此重新向天主打開心門，並開放自己，尋找教會的共融，以開展嶄新的未來²⁸。

此外，病人傅油（治癒）聖事是給那些病重的人施行的，施行者在病人的前額和雙手上，傅抹祝福過的油，同時以下列經文祈禱：「藉此神聖傅油，願無限仁慈的主，以聖神的恩寵助佑你，他既赦免你的罪過，願他拯救你，使你重新振作起來」（《天主教教理》1513 條）。「重新振作」，是一個充滿希望的詞彙；事實上，這個詞還有另一層意思：即使病人病入膏肓，「病人傅油聖事為步入人生旅途的最後階段作準備，仍能給病人以莫大的希望和安慰。在我們進入父家前，充滿希望地面對病魔做最後的搏鬥」²⁹。所以病人傅油又稱為治癒聖事，是充滿希望的聖事。

3. 服務聖事讓人帶著希望去服務

領受聖秩者就是成為基督的僕人，服務於教會。這個職務是如何帶著希望與愛去工作的，如教宗本篤十六世所說的：牧人們刻不容緩地從司鐸靈修的泉源去汲取光和力量，那泉源就是天主的愛、無條件的追隨耶穌、宣講福音的熱忱、對教會的

²⁸ 參：《天主教教理》，1455 條。

²⁹ 參：《天主教教理》，1523~1524 條。

忠貞、爲近人無私的服務³⁰。這種無私服務的寄望可從拜占廷禮的禱詞中把表達出來：

「當主教覆手時，所用的禱詞中有以下的話：上主，求以聖神的恩賜充滿這位擢升到司鐸行列的僕人，使他堪當服務的祭壇，無可指責，使他宣告天國的福音，善盡傳報真理之言的職務，向奉獻精神的禮品和犧牲，藉重生的洗禮更新的子民，好使他在唯一聖子，我們偉大的天主、救主耶穌基督第二次來臨之日，能前去與他相遇，並從無限的美善中，領受他忠於職守的賞報。」（《天主教教理》1587條）

牧人們堅信有這麼一天，能在天主那裡獲得賞報，這才是牧人們所渴望的。難怪聖保祿對其門徒弟茂德說：「誰若渴望監督的職分，是渴望一件善事」（弟前三 1）³¹。

同樣，那服務於生命的領受婚姻聖事的夫婦，也是帶著希望去服務的；正如教宗本篤十六世致給中國的牧函中，針對平信徒與家庭時說道：「平信徒當義不容辭地去推動家庭的價值、維護家庭的需要，且這是件刻不容緩的事。平信徒在信仰中清楚知道天主對家庭的奇妙計畫，爲此多了個理由去承擔這個具體的任務」³²。總之，按照教宗本篤十六世的說法：基督徒是一個有希望的人，活得不一樣，而唯有當未來是確定而實在的，

³⁰ 參：本篤十六世，《教宗至中國牧函》十三，2007。

³¹ 亦參：《天主教教理》，1590 條。

³² 本篤十六世，《教宗至中國牧函》十五，2007。

才能懷有希望並能做好服務³³。

(三) 希望與末世

基督信仰的希望，來源於天主聖三；這希望又與末世有直接的聯繫，這正是基督信仰的希望超越人生之處。而這末世信仰有四個共同因素：死亡、審判、天堂和地獄。

死亡是人在世生命的自然終結的表現。教會對死亡有積極而明確的看法——由於死亡作為罪惡的後果進入了世界；但因著耶穌的服從，他把死亡的詛咒變為祝福，即耶穌基督轉化了死亡。因此，基督徒對死亡的看法是：為信仰的人，生命只是改變，並非毀滅，是我們結束了塵世的旅程，獲登永遠的天鄉的時候³⁴。

〈信經〉中指出：「祂將光榮地來臨，審判生者死者」。這最後審判的圖像，教宗本篤十六世認為它主要不是恐怖的像，而是希望的像；為我們來說，它是希望的最佳圖像，是喚起責任的像³⁵。耶穌基督以其死亡和復活為我們開啓了天堂。這天堂的生活是與天主聖三、童貞瑪利亞、天使和衆真福的生命與愛的共融的生活，是人最後圓滿的歸宿。基督接受那些信賴他和忠於他意願的人進入天上的榮耀（若壹三2）³⁶。而那些將

³³ 參：本篤十六世，《在希望中得救》通諭（2007）（臺灣地區主教團譯本），2008。

³⁴ 參：《天主教教理》，1009~1014 條。

³⁵ 參：本篤十六世，《在希望中得救》，44 號。

³⁶ 參：《天主教教理》，1023、1024、102 條。

自己排除於天主和真福者的共融之外，這種決定性的、自我排除的境況，就稱為「地獄」³⁷。

聖奧斯定所論的基督信仰與希望相關的對象，均包含在〈主禱文〉裡，他說：「當我們念：願人都尊你的名為聖，願你的國降臨，願你的旨意行在地上，如同行在天上的時候，所求的是永恆的福份。這福份其實始於今世，但只有在我們盼望的永生中，這福份才能達到盡善盡美的狀態」³⁸。聖多瑪斯論希望時也說：「望德使我們仰賴天主的神佑，達到所希望的善。這樣的善，就是永生，即永遠享見天主，因為我們所希望於天主的，不是小於天主的善，而是天主自己……就是永福」³⁹。難怪莫特曼說：「基督信仰就其根本而言，正是末世論，是盼望，因此也是當下的覺醒與轉化」⁴⁰。這種覺醒從現世就開始，在教會的中心禮儀——主日的感恩祭中，基督徒藉著誦讀〈信經〉，重申他們的信仰。

〈信經〉的最後一條：「我信罪的赦免，肉身的復活，我信永生」，表達了基督徒無畏地面對死亡，視死如歸。同時也表達了基督徒寄望於來世，雖說天國已來到，它仍然屬於將來的；由於這王國在末日才達到滿全，所以在世旅途中的人們應該繼續希望，並且只希望永生及人子光榮的來臨（參：瑪十八8），

³⁷ 參：《天主教教理》，1033~1037條。

³⁸ 奧斯定，《論信望愛》，111頁。

³⁹ 《神學大全》，第二集第二部第17題第2節正解。

⁴⁰ 莫特曼（Jurgen Moltmann）著，曾念奧譯，《盼望神學》（香港：道風書社，2007），377頁。

那時，天主要按照每人的行為予以報應（參：瑪十六 27，廿五 31~36）。

教會接受了耶穌的許諾（參：瑪十六 18），並相信耶穌基督常與我們在一起（參：瑪廿八 20）。基督徒堅信「榮福的希望，以及偉大的天主、我們救主耶穌基督的光榮顯現」（鐸二 13）；「祂將要改變我們卑賤的身體，使之與祂光榮的身體相似」（斐三 21）⁴¹。藉著基督信仰的希望，我們期盼天國與永生，視之為我們的幸福。這希望是回應人對這幸福的嚮往，這嚮往是天主放置在人心內的，這希望接受那激發人行動的各種願望，並予以淨化，使之導向天國⁴²。

四、結語

人類從人文主義到理性主義，從文藝復興到啟蒙運動，直至唯意志主義、存在主義以及科學就是一切的十九、廿世紀，人們漸漸發現人在科學上費了九牛二虎之力，終於爬上高峰，但到最後，一切的努力並不能填滿人內在的空虛和不安寧。現代人渴望超越人自身的經驗，渴望與超越者相遇⁴³；正如神學家拉內認為的：這是深藏在人性內對神的一種認識，一個超越性的經驗，亦即超越自己和這有限的世界，朝向意義、希望、愛等無限的層面。拉內的觀點正支持了奧斯定所言：人類受造

⁴¹ 亦參：梵二《教會憲章》，48 號。

⁴² 參：《天主教教理》，1817~1821 條。

⁴³ 參：肖恩慧著，《人的精神與神聖精神》（北京：宗教文化，2010），14 頁。

不得安息，除非安息於神⁴⁴。

人類憑自己的努力尋找希望，雖然「一種沒有信仰的盼望有可能存在，但是若沒有對基督的認識，正如莫特曼所說的，『這種盼望將會變成虛無縹渺、無法實現的烏托邦』」⁴⁵。因為人不能自己創造將來、製造希望，而是天主。天主是人的起始和終極。給人以希望的不是科學、管理或者哲學，更不是物質與享樂，它們只是工具，它們也不是人性中的，而宗教才是，天主才是。天主的許諾，給我們希望。同時，天主賜給我們希望，以回應這許諾⁴⁶。

這就是基督信仰的希望的超越之處：對現世的超越，也對人自身的超越，這種在現世中的轉化與超越，是因為基督的臨在，讓充滿活力的將來進入現在。充滿盼望的基督徒在現世生活中能祝福窮人，關懷勞苦負重擔的人，同時也在期待之中接納自己整個的現在，並且不僅在喜樂之中，而且在苦難之中發現喜樂，不僅在幸福之中，而且在痛苦之中發現幸福⁴⁷。這也是本篤十六世所說的：基督徒懷有很大的希望，同時基督徒也為別人成為希望的使者⁴⁸。

⁴⁴ 參：葛倫斯（Grenz Stanley）、奧爾森（Stanley James）合著，劉良淑、任孝琦合譯，《二十世紀神學評論》，290頁；轉引自（Karl Rahner, *Hearers of the Word*, trans Michael Richards (New York: Herder, 1969)），65~66頁。

⁴⁵ 莫特曼著，《盼望神學》，380頁。

⁴⁶ 參：《天主教教理》，1817~1821條。

⁴⁷ 參：莫特曼著，《盼望神學》，381頁。

⁴⁸ 參：本篤十六世，《在希望中得救》，34號。

本文闡述的基督信仰所承載的希望，首先從聖經中找到一脈相承的依據。而希望之根源來自天主聖三。基督信仰堅信：希望是由降生成人的天主子耶穌基督的擔保進入，同時有聖神的陪伴，最後歸於天父。基督信仰的希望不但具有末世的特色和超越性，也具有現世的實在性與豐富，也就是透過希望的團體——教會，與希望的生活——聖事禮儀表達出來。一個具有基督信仰的人、蒙受信仰恩典的基督徒，不得不見證基督信仰的希望是黑夜裡的光芒，是防腐的鹽以及人類失望中的希望。